

# Zala-Somogyi Közlöny.

Ismeretterjesztő lap

szépirodalom, kereskedelem, ipar, gazdaság, tudomány és művészet köréből.  
A somogy megyei gazdasági egyesület hivatalos lapja.

Megjelen a lap legalább egy ivon január hó 1-től kezdve minden hó 1-én 10-én és 20-án. — Előfizetési ár postán szétküldéssel és helyben házhoz hordva egész évre 5 frt., félévre 3 frt. Negyed évre 1 frt 70 kr — Minden előfizető a tulajdonos kölcsön könyvtárát az eddigi fonnálló feltételek mellett fél áron használhatja. — Nyilttér egy Petit sorért 10 kr. — Hirdetők hat hasábos Petit sorért 1-ör 7 kr, 2-ör 6 kr. és minden további beiktatásért 5 kr. s bélyegdíjért 80 kr. fizetendő. A beiktatási díj s a lap kezelését illető minden tárgy a kiadó hivatalhoz Nagy-Kanizsára; a lap szellemi tartalmát illető közlemények pedig, úgy minden levelek bérmentve a szerkesztőséghez küldendők Kaposvárra.

## Előfizetési fölhívás.

Közeledvén jul. 1-je, tisztelet és bizalommal kérjük fel azon t. előfizetőinket, kiknek előfizetési ideje lejár, hogy azt megújítani sziveskedjenek. Általában felkérjük lapunk támogatására az irodalom és ügy barátait.

A szerkesztőség.

## A keszthelyi országos gazdaszerdészeti tanintézet.

Minél mélyebben óhajtá az ország hazai művelésünk okserül fejlődésének érdekében, a mi gazdasági viszonyainkhoz alkalmazott gazdaszerdészeti tanintézetek mielőbbi felállítását, annál örvedesebb, hogy ezen méltánylásra érdemes óhajtások egy részben már a valósuláshoz közel állanak.

A Felséges Urunk királyi nagylelkűsége által 1857-ben adományozott alaptól az országban három gazdaszerdészeti tanintézet felállítása határozatván el: Keszthelyen, Debreczenben, s egy a kárpátaljai felvidéken, ezek közül az első, t. i. a keszthelyi még ez évi oktober elején bizonyosan meg fog nyitattni.

Ezen tanintézet igazgatója már rég ki van nevezve, a tanrendszer megállapítva, a tanépületek úgy a magas gazdaszerdészeti tanoda, valamint a földmives-iskola számára már teljesen elkészítve s felszerelve vannak. A 200 holdnál nagyobb minta-gazdaszerdészeti tár már művelot alatt áll, s minden gazdaszerdészeti épületek az intézethez méltólag fel vannak a kies keszthelyi határ egy kellemes pontján állitva, hol a földmives-iskola diszes épülete is áll.

A felsőbb gazdaszerdészeti tanoda benn a városban egy diszes épületben van berendezve; birand könyvtárral, muzeummal s vegyészeti műhelylyel. Benne határozatlan számban nyerhetnek a belépő ifjak elméleti s gyakorlati oktatást két éves tanpálya alatt a mezőgazdaszerdészet, erdészeti, szőlőművelés és pinczemesterség minden ágazataiban, valamint haszonkertészet és gyümölcsstenyésztesben is, melyekre nézve az intézet jól berendezett szőlős s gyümölcskertje bő alkalmat nyujtand; de itt van helyben a sok híres balatonmelléki szőlős, — itt a város, de kivált az uradalom jól fentartott erdős, erdészeti tanulmányozások végett, — itt az intézet iránti becses részvétét nagylelküleg tanusított lelkes gróf Festetics Tasziló ritka szép juhászata, s marhatenyészete, — itt pontosul össze okserülleg rendezett nagy mezőgazdaszerdészeti, melyek mind ugyanannyi becses módot nyujtanak az intézeti minta-gazdaszerdészeten kívül is gyakorlati tanításra és tanulásra.

A felső tanodába oly ifjak vétetnek fel, kik a felgymnasiumi, vagy felreál-iskolai tanpályát bevégezték s vizsgát tettek, azontul pedig egy évet már

gyakorlati gazdaszerdésznél oltöltöttek, — mert az itteni tantárgyak alapos felfogására szükséges, hogy az ifjak gazdaszerdészeti tárgyakban némi gyakorlati ismerettel s avatottsággal birjanak, mert a czél az, hogy az ifju, ki ezen intézetben két éven át alaposan képeztetik a művelt s okserül mezőgazdaszerdészeten, s annak minden ágazataiban, — az állattanban, géptanban, földismében, gazdaszerdészeti mér-tanban, növénytanban, erdészeten, szőlőművelésben, borkezelésben és egy művelt mezőgazdaszerdészeti szükséges jogi ismeretekben is oly alapos elméleti s gyakorlati beavattatást nyerjen, jelleme, erkölcsi és megbízhatósága annyira megszilárdittassók, hogy tanpályája bevégezésével akár saját maga gazdaszerdészeti okserül hasznos kezelésére, akár pedig egy hű, tevékony s okserül gazdaszerdészeti állomás hasznos betöltésére alkalmas legyen.

Óhajtandó tehát, hogy a nagy földművelős ország reményteljes ifjai közül minél többen a diszes és hasznos pályára nyerjenek kedvet, mert habár csak elismerést érdemel, hogy a jogi pályán aránylag oly számosan töreksszenek keresni jövőt, de hazánkban az első vonalon álló mezőgazdaszerdészeti érdek is az eddiginél nagyobb figyelemre lévén méltó — kívánatos, hogy ifjaink közül többen a gymnasiumi pálya bevégeztével a gazdaszerdészeti tanintézetekben töreksszenek a haza hasznos polgáruvá képezni magukat. Nagybirtoku főuraknak előnyös alkalom nyilik ezáltal, okserülten képeztetik gazdaszerdészeti gondoskodni, s a közép-birtokos osztály is csak utódai jólétét állapitandja meg, ha gazdaszerdészeti szánt fiait előbb ezen intézetben képezteti ki.

Keszthely, a kies Balaton partján kellemesen fekvő csinos egészséges mezőváros, sok tisztos polgára van, kiknél a gazdaszerdészeti tanulók illendő s jutányos ellátást nyerhetnek. A tanári kar minden igyekezetét arra forditandja, hogy az ifjaknak a tanórákon kívül is vezetője s barátai oktatója legyen. A tanpénz mérsékelt, egész évre csak 10 ft., a mi a muzeum s könyvtár gyarapítására forditattik. Van már eddig is Felséges Urunk legmagasabb kegyelméből négy iskolai ösztöndíj engedélyezve évenkénti 200 fttal, a legszegényebb sorsu, de legszorgalmasab tanulóknak fölségelésére. Főuraink ismert nagylelkűsége s a gazdaszerdészeti érdekek iránti nemes áldozatkészsége reményleni engedi, hogy általuk is még több hasonló ösztöndíj fog alapitattni; sőt vární lehet, hogy a hazai gazdaszerdészeti egyesületek, — követe a zalai gazdaszerdészeti egyesület nemes példáját, — kebelükbeli ifjak javára hasonló ösztöndíj-alapitványokról fognak hazafiasan gondoskodni, akár a megfelelő tőke letétele, akár az évi járadékok biztosítása által, mi a nmlgu m. kir. helytartótanácsnál, melynek föfelügyelője alatt ezen intézetek állanak, léssen bejelentendők.

A keszthelyi gazd. tanintézet másik fontos részét képezi a földmives-iskola, mely az intézeti gazdaszerdészeti s egyszersmind a földmives-iskola tanárának vezetése alatt álland. Oly ifjak vétetnek fel ebbe, kik az elemi iskolát jól bevégezték, írni, olvasni tudnak, és a számtan elemeit ismerik, a 17-dik évet meghaladták, a gazdaszerdészeti próbálták, s becsületes magukviselést hitelesen beigazolják. Ezek is két évig tartó elméleti s gyakorlati kiképeztetést nyernek a mezőgazdaszerdészeti, állattan, földisme, erdészeti, szőlős- és borkezelés, gyümölcsstenyésztes gyakorlati részeiben, s ez által rendtartó, engedelmes, okserül kis gazdákká, vagy derék gazdaszerdészeti cselédekké gondosan fognak képeztetni. Az intézeti minta-gazdaszerdészeten minden gazdaszerdészeti munkákat ők végzendik, hogy gyakorlati kiképeztetéstük annál sikeresebb legyen, s a gazdaszerdészeti csinos épülete a mintagazdaszerdészeti s gazdaszerdészeti udvar közelében van, s oly berendezést nyert, hogy husz földmives-tanonez benne elhelyeztetetik, s tiszta, egészséges szállással és élmezővel elláthatatik, — folytonosan a földmives-tanárnak ügyelete alatt lévén, ki szintén az épületben lakik. A teljes ellátás lehetőségig jó s jutányos lenni; a beigazolt szegény ifjakra nézve évenként 50 ftnál alig leond drágább, mihez pótlékul az általuk teljesített munkabér járuland. A téli időszakban inkább az elméleti, nyári időszakban pedig gyakorlati kiképeztetésükre fog figyelem forditattni. Vagyonosabb kis gazdák nem tehetnek nagyobb jót fiaikkal, mintha ezen intézetben kiképeztetik azokat jóra való gondos gazdákká. A nagyobb földbirtokosok pedig, kik tapasztalásból tudják, mily nyűg és baj a tudatlan cseléd, hasznosabb s okserülbb dolgot nem tehetnek, mintha ezen intézetbe jóra való közrendű ifjakat küldenek kiképeztetés végett, ugyis az vala fővezéje a földmives-iskola felállításának, hogy ezen általános sajnálkozással érzett szükségén segítve legyen; mire imo, itt a kedvező alkalom. Bár az uradalmak s gazdaszerdészeti egyesületek nemes példával mennének elő! Ezen iskolában is van Ő Felséges legmagasabb kegyelméből négy ösztöndíj, négy legszegényebb jó gazdátanonez számára alapitva, melyeknek elnyeréséért majd az intézet megnyitása után az igazgatóság utján kell a nmlgu m. kir. helytartótanácsnak folyamodni. A legbuzgóbban kell óhajtani, hogy nagyobb birtokosaink minél több ily alapitványról gondoskodnának, miszerint a jól képeztett becsületes gazdaszerdészeti cseléd száma az országban szaporodjék, hiszen az itt két éven át képezendők ifjak mint jó parasztgazdák, cselédek, haszon-

kertészek, vinezellérek, pinczegazdák lesznek használhatók, mi mindenfelé állapotu gazdaszerdészeten egy nagy hiány pótoland.

Megemlitendők még, hogy az intézetnél két segédtanári, valamint az intézeti gazdaszerdészeti s egyszersmind földmives-iskolai tanári állomásokra pályázat van hirdetve, s f. é. július 17-ig lesznek a kellő igazolmányokkal felszerelendő folyamodványok a nmlgu m. k. helytartótanácsnál beadandók. Valamint örvedetes reményt, sőt bizonyosságot nyujt Felséges Urunknak örűkre emlékeztessé maradó legmagasabb ittenléte alkalmával kiadott s nagylelkű atyai gondoskodását ismét tanusító kézírata, hogy a már engedélyezett debreczeni gazd. tanintézetre nézve is a tárgyalások haladék nélkül befejeztetvén, az szintén mielőbb meg fog nyitattni, s mindazon előnyöket nyujtandja, melyek fentebb érintettek, hasonlóképen a kárpátaljai vidékeknek szánt gazdaszerdészeti tanintézet ugye is kiváló gondoskodás tárgya lévén, annak valósulása sem fog sokáig haladni.

## Gazdaszerdészeti állatjaink adás-vevésénél előforduló törvényes kezességi vagyis jótállási hibák s bajokról.

Ki csak némileg figyelommal kíséri az állatgyógyászat hazánkban jelen állását, tapasztalhatja, hogy az nálunk a gyarapodás terére még nem alkalmazható, mert nem voltak hazánkban elég számban állatorvosok, kik elogondó igyekezetet, orsi s képességet fejthettek volna annak művelésére s gyarapítására; s jelen időben is, a midőn hazánk Poston létező állatgyógyintézetéből évenként 30—40 kiképeztett okleveles állatorvos lép a nyilvános hazai állatgyógyászat gyakorlati terére, annak terjesztésére s gyarapítására irányított törekvéseinkben igen sok az állatorvosok hiányában bevott szokásokat, eljárásokat, s akadályokat, mint például a még itt-ott szokásos kuruzsolást, a gyógykovák csoknak (Curschmiede) kőrűző állatjaink orvoslására felhasználását stb. kell loküzdonunk, hogy az állatgyógyászatot kellőleg gyarapithassuk s művelhosuk.

Ezen érintett körülmény következes az is, hogy állattenyészeti és tartó t. közönségünk gazdaszerdészeti állatjaink azon nagyobbbrás orvoshatlan hibái, s bajairól nem bir elogondó ismereteket, mely bajokat törvényeink — törvényes kezességi, vagyis jótállási hibák s bajoknak meghatározott mert azok állatjaink kellő használatát gátolják, kárositják, mert azon hibák s bajok által adás-vevésoknél a vevők igen gyakran, s igen érzékenyen, megkárositva találják magukat — nem bir kellő ismeretekkel, hogy a megvásárolt állatnak oly törvényes jótállási hibája lehet, melyet a törvény a vétel bizonyos határidő alatt lefolyása alatt vissza helyezi, megemmisitli.

Minélfogva szándékom állattenyészeti s tartó t. közönségünkkel azon törvényes kezességi vagyis jótállási hibákat s bajokat közzélni, melyeknél a vétel törvényeink értelmében visszahelyeztethető s megemmisithető u. m.

I. Minden baj, mely eladás után 24 óra lefolyása előtt az állatnál beáll, ha csak arról a vevő nem okozható.







# Zala-Somogyi Közlöny.

Ismeretterjesztő lap

szépirodalom, kereskedelem, ipar, gazdaság, tudomány és művészet köréből.  
A somogymegyei gazdasági egyesület hivatalos lapja.

Megjelen a lap legalább egy ivon január hó 1-től kezdve minden hó 1-én 10-én és 20-án. — Előfizetési ár postán szétküldéssel és helyben házhoz hordva egész évre 5 frt.; félévre 3 frt. Negyed évre 1 frt 70 kr — Minden előfizető a tulajdonos kölesön könyvtárát az eddigi fennmaradt feltételek mellett föl a r o n használhatja. — Nyilvtér egy Petit sorért 10 kr. — Hirdetések hat hasábos Petit sorért 1-ör 7 kr, 2-ör 6 kr, és minden további beiktatásért 5 kr. s bélyegdíjért 30 kr. fizetendő. A beiktatási díj s a lap kezelését illető minden tárgy a kiadó hivatalhoz Nagy-Kanizsára; a lap szellemi tartalmát illető közlemények pedig, úgy minden levelek bérmentve a szerkesztőséghez küldendők Kaposvárra.

## Előfizetési fölhívás.

Közeledvön jul. 1-je, tisztelet és bizalommal kérjük fel azon t. előfizetőinket, kiknek előfizetési ideje lejár, hogy azt megújítani sziveskedjenek. Általában felkérjük lapunk támogatására az irodalom és ügy barátait.

A szerkesztőség.

## Nézetek földiparunk emelése körül.

Gabnaforgalmunk hanyasága és a termés csekély ára, előbb vagy utóbb kell hogy gondolkodóba hozza földiparosainkat, hogy ne csupán a gabnafélék termelése sulyában helyezték bizodalmutukat, hanem oly nyers termékek nagyban előállításával is foglalkozzanak, melyek a piazi ár ingadozásainak kevésbé kitéve, biztosabb jövedelmi forrást ígérnek a termelőnek, s itt első helyen vélem fölemlitendők az ipar-és kereskedelmi növények tonyesztését.

Mondhatjuk, hazánk kedvező égáji fekvésénél fogva azon szerencsés helyzetben van, hogy e tekintetben a legjelentékenyebb forgalmi cikkek a legelső est legjobb minőségben előállítani képes, s ha értelem, tiszta lelkiismeretes jó kezelés nem hiányzik, bátran ki fogja állani a versenyt a continens bármely országbeli természetmónyéval.

Hogy csak röviden elősoroljuk mindazon gyáripari nyers termékeket, melyek ma holnap mint kivitel tárgyak a világ piacon szerepelhetnének s a termelőnek jelentékeny jövedelmi forrását képeznék; e következők:

Kender és len, az előbbeni sik alföldünkön, az az utóbbi hegyes felső vidéken előnnyel természetű; — a dohány a festő-növények nagyrésze, melynek a csüllyeny, festő mályva, fogas-rezeda, buzér- és szekliczesáfrány; szintugy a fűszer-és gyógynövények, száraz meleg égájkunk alatt különbs tökéletességre fejlődnek, szabad legyen még itt különösen a paprikára emlékeztetni, e jeles honi fűszerünk napról napra keresettebb lesz külföldön, s remélhető, hogy idővel az idegek és izmokra oly kártékonyan ható indiai boreót a forgalomból végkép kiszorítja, ezért megérdemelne, ha nagyban termelését megkísértenék, csak hogy aztán téglaparral meg holmi más haszontalansággal ne keverjük, különben ez is azon sorsra jut, mint több efféle lelkiismeretlen kezelés által elrontott áruoikk, azaz természetjével együtt becsületét veszti! Az olajnövények nagyban termesztése szép hasznos ígérő vállalat; áruk kevésbé ingadozik, mint a gabnád, s ha tiszta a mag, rendszerint szives vevőkre is akad, hanem ezeknél se csupán a repozébe helyezük bizodalmutukat, hanem kísértük meg részben a biztosabb termésű nyári olajveteményeket is. Ha vajjon nem czélszerűbb

volna-e, ha az olajat magunk sajtolnánk ki, s a mag helyett olajjal kereskednénk külföldön? s így nemcsak egy hasznos iparüzlet adna munkás kezeknek foglalkozást, hanem olajpogácsa is megmaradna s termőföldünk javára esnék. Nézzük csak, mit tesznek az angolok, e számítani tudó, hangyaszorgalmu népösszegyűjti hazájában a continens elszórt kinocseit, s nagy mennyiségben szedi össze az olajpogácsát, a csontokat, mint hatalmas tárgyanyagokat s termékenyítő vele földjét; — de hát nekünk nem lehet annyi eszünk, s ki ne tudók számítani, hogy a mi egyszer hazánkba kiszivárgott, az vagy soha, vagy csak drága pénzen hozható ismét vissza? s ha már az olajat el is adjuk, tartasuk meg legalább a pogácsákat, hatalmas trágya az, akár közvetlenül a vetésekre alkalmazva, akár pedig előbb a marhával etetve.

Bortermelésünket abban hagyni nem szabad, sőt inkább azon kell lenni, hogy oly tájékon és fekvés mellett, hol a föld és égáji a terménynak kedvez, míg újabb ültetvényeket is alakítsunk; kisebb belterjes gazdák hasznosabba aligha fektethetnék tökéjüket, csak hogy mind a fajok czélszerű megválasztására, s ha lehet, jeles fajültetvények alakítására fordítsák különös figyelmüket.

De a borkészítés módja is a lehető legnaggyobb vigyázattal és tisztán történjék, végből igen tanácsos volna, ha minden bortermelő község külön társulatot alakítana, s a termést egy közös pinczében felügyelet alatt gondviselné és tisztán kezelné; így aztán azon egynemű bor is nagyobb mennyiségben előbbakadna vevőkre, mintha mindegyik borát különösen a maga feje szerint pancsolja és rontja.

Legozélszerűbb lenne ezen társulatokat részvény útján föllálatni; mely egyszersmind segédforrásul szolgálna a pénzdolgában sokszor megszoruló termeszítőre nézve is.

Jól rendezett gazdaságokban a szarvasmarha- és juhtenyésztés nem csekély jövedelmi forrását képezne a földipar-nak, részint hus-, tej-, sajt-, részint pedig gyapjutereményekben, csak hogy ezt is, ha biztosan jövedelmezővé tenni akarjuk, egész más alapokra kell fektetni, s czéljainkhoz képest a tenyész-állatokat megválasztani, és nemesítve a tökély minél nagyobb fokára emelni, e mellett czélszerű gondviselés és takarmányozás által a termény mennyiségét és minőségét fokozni; a szép hizott jószágra vásul a mészáros foga, s a gazda biztos lehet benne, hogy a vásárról többé vissza nem viszi, míg a Pharaó hét sovány ökrével polongérra teszi ki magát, s örülhet, ha bőrének árát megkapja érte.

De hát a juhoknál itt sem közönyös ám, ha 1 $\frac{1}{2}$ , vagy 3 fontot nyírunk egyről, szintugy, ha csak 70 vagy 140

fontot kapunk mázsájáért a gyapjunak, a felügyeleti költség mindegy, de a nyereség felt. nően változik.

Oly tájékon hol juhtenyésztéssel kisebb gazdák is foglalkoznak, kitűnő tulajdonságu kosok az érdekelt gazdák közkölségén volnának beszerzendők és ápolandók.

Miután az egyesek ritkán vannak azon helyzetben, hogy a legjelesebb mag, vagy pedig a fajállatokat költség uton beszerezhetnék, nézetünk szerint a gazdasági egyetek különösen e részben terjeszthetnék áldást hozó működséiket mint a gazdaságok fölszerelése, becsesebb fajnövények és állatok beszerzése által alkalmat nyujtva a jó és hasznos szemléltetésére és terjesztésére.

Nehogy pedig termelő közönségünk egyesek nyereményvágyának, s a lelkiismeretlen alkuszok sáfárkodásának áldozatul essék, szükséges volna egy bizományi ügynökség felállítása, hol minden egyes terményozikk bejegyzve, s mutatónyokban közszemlére kitéve lennének; s az ügynökség az eladó és vevő között mintegy közvetítő intézet működne. Evvel kapcsolatban egy kölesön-bank is összeköthető volna, mely a nyers termékekre előlegezésképen pénzkölesönöket adna; hogy mi uton volna ezen bizományi ügynökség felállítandó, s mily alapokra fektetve, a segélybank létesítendő, közelebbi fejtegetésünk tárgyát fogja képezni.

(F. G.)

## Népnevelésügyi közlemények.

III.

Javítsunk néptanítóink állapotán.

Tudnék felhozni oly helyet, hol magam hallottam a tanítótól, miszerint ő tökéletesen megelégedett, fizetéséből megélhet aggódás nélkül, a nép becsüli, tiszteli, szereti, de megis várja viszont a legnagyobb pontosságot s „én — mondja — örömmel teljesítem kötelmeimet, örvendve megyek iskolámba, mert méltányolni tudják a szülők fáradságomat; hogy figyelemmel vannak irántam, szeretem, legalább jobban kitűnik erélyességem s a nép mindinkább becsülni tanul. Örülök, hogy nem minden népnevelő sorsüldözött, vagy nálam kivételt tett a Gondviselés.”

Ha így volna ez mindenütt, bizonyára sikeresebben haladna előre a népnevelés ügy. De miért is nem lehetne? — tán gazdagabb nép lakja-e községet? Nem; vannak a népnek értelmesbjei, kikre föltétlenül hallgat, ezeket kell oapacitálni, hogy a tanító így nem élhet, vagy új iskolaházra volna szükség sat. Ha pedig csupa lehetetlenség csak az értelmesbket is rá venni hasonlóra, ugy kezdeményezzenek az urak, lelkészek, vagy ha nincs a falunak lelkes főfia, a járásbeli tisztviselő. A népet szép szóval lehet leginkább lekonyerez-

ni, ha erre nem hajt, fonyitást kell elővenni, majd használ az. Igen jól emlékezem, egy év előtt bizonyos német faluban új papházat kellett volna építeni, az anyagot uraságuktól készen kapták, a nép mégis csak szolgabírói beavatkozás után nyult az építő szerekhez, mert látta — nincs mienekvés.

Végre is ha itt tudnak áldozni tanítóik föntartására, illő díjazására, mérnem amott? itt tán a pénz úgy terem mint a körte? vagy magától repül be az ablakon? Fáradsággal szerzik azt mindenütt, csak jóra kell fordítani. — És nem hiszem, hogy bárki is, ha egy jól rendezett iskolaházat lát, csinos külsővel, ne gondolná: derék becsületes nép lakhatja e falut, a templom után iskolaház a legszebb.

Korunkban annyiszor szólnak a nevelésről, annyiszor emlegetik e szent ügyet s mégis arra legkevesebbet gondolnak, a mi egyik fő. Megelégesznek azzal, hogy rendes tanítóképződék állitattak, pedig remetéskedésre ott sem tanitnak ám senkit. Tovább, előbbre tekintünk s reformálni kell azt, mi elévült, mi 50—100 év előtt alapított megoldani t. i. a néptanítók fizetését. Élni megelégedetten, jó fiakat nevelni, saját gyermekeit képeztetni, hogy születéshezajja diszóra váljanak, így, ily állapotban lehetetlen.

Minden javításnak van alávetve, csak a tanítók állapota változatlan? Mindennütt győz a jobb, csak ez ügyben maradjon a rossz?

Ismernünk kell hazánkban mindenki állapotát, helyzetét, ha javítani akarjuk s ez volt czélom midőn e sorok írását kezdém, leírni mindent úgy a mint tapasztaltam.

Említők jó és rossz állomást, tessék meggyőződni a kettő közti különbségről. S hogy tanítóink a közpénztárból vegyék fizetésüket, arról már e lapok f. évi 1. számában szólottam, mert nem kevésbé van az is befolyással, ha a tanító maga kénytelenítettik évi járandósága beszédésére; de a közpénztárba fizetvén, alig tudná mire adta. Ily helytartósági rendelettel is birunk, melyben meghagyatik, hogy a római kath. görög egyesült és görög nemegyesült, valamint az izraelita, nemkülönb az evangélikus elemi tanítók fizetési, mostantól kezdve nem maguk a tanítók által, hanem a községi előljárók által, és pedig a községi pótdadó behajtásakor egyszerre szedetnek be, s az illető tanítóknak községi pénztárból a szerződésben meghatározott időben, pontosan hiány nélkül adattassanak ki. — Már egy év eltelté után biztos tudomást szerozhattunk volna e kormányzékai intézvény fogantatavételének üdvös eredményéről, de fájdalom, sok helyen még pedig igen sok helyen hajótörést szenvedett, mivel némely tisztviselők lehetetlennek tartják vegyes hitfelekezetű, külön vallású községekben ennek kivihetőségét. Ha elmulasztjuk ily felsőbb rendeltet fogantatását, s megijedünk a kivitelé-









# Zala-Somogyi Közlöny.

## Ismeretterjesztő lap

szépirodalom, kereskedelem, ipar, gazdaság, tudomány és művészet köréből.  
A somogymegyei gazdasági egyesület hivatalos lapja.

Megjelen a lap legalább egy ivon január hó 1-től kezdve minden hó 1-én 10-én és 20-án. — Előfizetési ár postán szétküldéssel és helyben házhoz hordva egész évre 5 frt., félévre 3 frt. Negyed évre 1 frt 70 kr — Minden előfizető a tulajdonos kölcsön könyvtárát az eddigi fennálló feltételek mellett fel is használhatja. — Nyilttör egy Potit sorért 10 kr. — Hirdetők hat hasábos Potit sorért 1-ör 7 kr, 2-ör 6 kr. és minden további bolktatásért 5 kr. a bolyogdíjért 30 kr. fizetendő. A bolktatási díj a lap kezelését illető minden tárgy a kiadó hivatalhoz Nagy-Kanizsára; a lap szellemi tartalmát illető közlemények pedig, ugy minden levelek bérmentve a szerkesztőséghez küldendők Kaposvárra.

### 181 Magyar Hongyülésnek helye és időjegyzése:

Folyó szám	A hongyülés helye	kezdete napja	befejezés napja	tartás ideje	Ki által hivatott egybe vagy ki alatt tartott	Folyó szám	A hongyülés helye	kezdete napja	befejezés napja	tartás ideje	Ki által hivatott egybe vagy ki által tartott
1	PüsztaszörCsongrádba	898	kezdet u. 34. nap	34 nap	Árpád vezér	81	Buda	1522			II. Lajos
2	Esztergom	1016			Szent István	82	"	1523 apr. 24.			"
3	Tolna	1035			"	83	Hatvan	1524			Verbőczy Ist. s Báthory István
4	Csanád	1042			Aba Sámuel	84	Rákos mező	1525			II Lajos
5	Fehérvár	1045			Péter 2-ik uralk. alatt	85	Rákos	1526			"
6	"	1058			I. András	86	Tokaj	1526			Zápolya János
7	"	1060			"	87	Fehérvár	1526 nov. 11.			"
8	"	1061			I. Béla	88	Pozsony	1526 nov. 25.			Mária és Ferdinand
9	Dömös Easterg. Visegr. közt	1063			"	89	Buda	1527			I. Ferdinand
10	Fehérvár	1063			Salamon	90	"	1528			Zápolya János
11	"	1074			I. Gejza	91	"	1530			"
12	Szegszárd	1077			"	92	Kassa	1532			"
13	Fehérvár	1080			I. vagy Szent László	93	"	1534			"
14	Vencsellő Szabolcsban	1092			"	94	Pozsony	1536 nov. 19.			"
15	Tarozal Zemplénben	1099			Könyves Kálmán	95	"	1537 jan. 25.			"
16	"	1100			"	96	"	1538			"
17	"	1114			II. István	97	Fehérvár	1539			"
18	Arad	1132			II. vagy Vak Béla	98	Beszterczobánya	1542 febr. 19.			I. Ferdinand
19	Fehérvár	1174			III. Béla	99	Pozsony	1542 nov. 1.			"
20	"	1209			I. András	100	Beszterczobánya	1543 nov. 19.			"
21	"	1222			"	101	Nagy Szombat	545 febr. 2.			"
22	"	1231			"	102	Pozsony	1546 jan. 25.	1546 febr. 27.	32 nap	"
23	Buda	1241			IV. Béla	103	Nagy Szombat	1547 nov. 25.			"
24	Pozsony	1263			"	104	Pozsony	1548 oct. 18.	1548 novemb. 22.	34 nap	"
25	"	1267			"	105	"	1550 jan. 6.	1550 január 6.	38 nap	"
26	Rákos mező	1298			III. András						
27	"	1299			"						
28	Fehérvár	1301			Cseh Venczel						
29	"	1307			Baj. Otto rész. Tamás eszt éra						
30	Rákos mező	1308			Robert Károly						
31	"	1309. jun. 15			"						
32	"	1351			I. vagy Nagy Lajos						
33	"	1384			Mária						
34	Buda	1385			Kis Károly						
35	"	1387			Zsigmond						
36	Kőrösöd Horvátország	1398			"						
37	"	1403			"						
38	"	1404			"						
39	"	1405			"						
40	"	1411			"						
41	"	1435. mart. 8.			"						
42	"	1437			Albert						
43	"	1439			"						
44	"	1440			"						
45	Pest	1445			I. Ulászló						
46	"	1446			Hunyady Ján. kormzó						
47	"	1450			"						
48	"	1453. febr. 6.			"						
49	Buda	1454	kezdet u. 11. nap	11 nap	V. László						
50	"	1455			"						
51	Pest	1458. jan. 1. v. 6.	kezdet u. 24. nap	24 nap	Szilágyi Mihály						
52	Buda	1462. apr. 25.	" után 20. "	20 nap	Corvin Mátyás						
53	Fehérvár	1464. mart. 29.			"						
54	Szeged	1465			"						
55	Buda	1466			"						
56	"	1471			"						
57	"	1474. oct. 2.			"						
58	"	1478. mart. 29.			"						
59	"	1480. jul. 15.			"						
60	"	1481			"						
61	"	1485			"						
62	"	1486. jan. 25.			"						
63	"	1490			"						
64	Pozsony	1491			II. Ulászló						
65	Buda	1492 febr. 2.			"						
66	"	1495. apr. 24.	kezdet u. 32. nap	32 nap	"						
67	"	1496			"						
68	"	1497			"						
69	"	1498 apr. 24.	kezdet u. 40. nap	40 nap	"						
70	Rákos mező	1500 "	" után 15. "	15 "	"						
71	"	1504 "	" " 15. "	15 "	"						
72	"	1505 sept. 29.	kezdettől 15. nap	15 "	"						
73	Fehérvár	1506			"						
74	Rákos mező	1507 april 24.			"						
75	Buda	1514 oct. 18.	kezdet u. 33. nap	33 nap	"						
76	"	1515			"						
77	Tolna	1518			II. Lajos						
78	Bács	1518			"						
79	"	1519			"						
80	Buda	1521			"						

(Vége következik.)

### Népneveléstügyi közlemények.

#### IV.

Még valami a tanítók állapota javításáról.

Utóbbi közleményekben, úgy hiszem, elég érthetővé tettem, mily káros befolyású a népnevelésre az, ha a tanítónak mondhatlan kevés fizetése van, mert ilyenkor más hivatal után is sóvárog, jegyző lesz, vagy még más módon keresi családjá fontartására az elkerülhetlen szükségesséket, mi által az iskolai ügy hátra marad. E részben már a gyógymódot is közöltem t. i. hogy tanítóink a közpénztárból vegyék évi illetékeiket. Talán az is jó volna, ha helytartóságilag meghatározatnók a minimum, melynek rendes befizetésére aztán a legszegényebb község is kötelezve lenne; tanító-állomás e nélkül nem alapíthatnók. Ily felsőbb rendelettel bírtunk már az 1795. év nov. 27-ről 24,567 sz. alatt, mely a minimumot 120 frtra tette, ezenkívül földi munkáltatását is a községre vagy kegyurra rója. — Ez közel egy század előtti rendelet, azóta minden változott, minden nem csak megkettőztetett, de megnégyszerezetett, ehhez mégis nélkül, hogy tudnák hiven ragaszkodnak. Akkor szépen megélhetett az ember ez összegből, mely előttünk csaknem regeszertűnek tűnik fel, most a nem épen dus ipar az egy öltözet, vagy egy darab ruháért is kiad annyit, de a tanítónak még sem jut.

Az iskolához jó karban tartása v. a tanügyi kül érdekek fölötti örökös a község iskolagondnokát illetné. A nevelészet és tanítás nagy előnyére lehetnének azok, ha mindenben a tanítók jobb kezei volnának. De közönségesen

azt sem tudják, mi a megválasztott iskolagondnok kötelem, annál kevesebbé tölthetik azt be; vagy túllépve a korlátokat avatlan kézzel nyulnak a szellemiekbe s csak a tanítót hátráltatják a haladásban. Leginkább az iskolagondnokhoz tartozik az iskolakötelezettek elmaradásainak megbüntetésé, vagy azoknak minden módon iskolára szorítása. Természetesen, ha ezt a gondnok elhanyagolja, a szegény tanítónak kell fellépni mi által a legnagyobb kellemetlenségeknek teszi ki magát. Épen így áll az a vasárnapi iskolákkal is. Aztán meg az iskolagondnoknak inkább van joga szigorubb fenyítéket használni, míg a tanítónak ezt tenni nem is szabad, nehogy a tanoncok rettegve elforduljanak tőle.

A gondnok és plébános együtt panaszolhatják bajaikat: a népszerűség elvesztés félelme miatt — nincs eredménye nem orvosoltatik. A tanító szavára pedig épen nem hallgatnak falusi biróuramék. Mindazáltal a hol jó iskolagondnok van, ott a tanítónak tán félannyi dolga és nehézsége sincs, mint a hol egészen hiányzik, vagy tisztót balul fogja fel.

De tekintünk szét a nagy világban, hány embert látunk kinok kényelmére minden megvan, mit csak óhajt, megtörténik — és mégis elégedetlen? Hasonlóképen van tanító is, ki meglehetősen fizetés, osinos lakház stb. mellett sincs megelégedve. És miért? — Mert hiányzik a hivatal szeretet. Pedig amit nem szeretünk, azzal foglalkozni, de még róla beszélni sem óhajtunk. Míg ellenben amit szeretünk, annak örülünk is. Ily lelki örömet kellene minden tanítónak érezni az óra közeletével, melyben újra találkozik a gondjaira bizott kedves kis gyermekszereggel. A mely tanító hiva-





